

# 19 ερωτήσεις-απαντήσεις για την υποβολή των δηλώσεων

Μίνι φορολογικός οδηγός από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων για εισοδήματα και ακίνητα

Η ρύθμιση χρεών προς την Εφορία με τις 100 δόσεις παρατάθηκε ως και τις 26 Ιουνίου. Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονομικών, η παράταση, που θα είναι η τελευταία, δόθηκε καθώς οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί στις 40 ημέρες διάρκειας της ρύθμισης έχουν ξεπεράσει τις 700.000 και αφορούν ρύθμιση χρεών άνω των 5 δισ. ευρώ. Αν και ένας αριθμός από αυτές τις αιτήσεις τελικά δεν θα «κλείσει», η ανταπόκριση στη ρύθμιση του Ν. 4321/2015 έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία και τα έσοδα που «έχει ήδη εισπράξει το Δημόσιο (εφάπαξ εξόφληση, προκαταβολή ή πρώτη δόση) πλησιάζουν τα 400 εκατ. ευρώ. Όπως δήλωσε η αναπληρώτρια υπουργός Οικονομικών κυρία Νάντια Βαλαβάνη, «μετά από κόμα αιτημάτων φορολογουμένων και φορέων, μεταξύ των οποίων και ενώσεις των μικρομεσαίων επιχειρηματιών και εμπόρων, ΓΣΕΒΕ και ΕΣΕΕ, αποφασίστηκε να υπάρξει παράταση της ρύθμισης ως και τις 26 Ιουνίου».

**1 Είναι υποχρεωτική η συμπλήρωση του ΑΜΚΑ κατά την επιβεβαίωση των στοιχείων;**  
Για την επιβεβαίωση των στοιχείων σας θα πρέπει να συμπληρώσετε τον ΑΜΚΑ σας. Εξαιρούνται οι κάτοικοι αλλοδαπής οι οποίοι θα επιλέξουν την ένδειξη «μη υπόχρεος απόκτησης ΑΜΚΑ».

**2 Κατά την επιβεβαίωση των στοιχείων μου συμπλήρωσα λάθος ΑΜΚΑ. Τι πρέπει να κάνω;**  
Σας δίνεται η δυνατότητα να το διορθώσετε στο έντυπο Ε1 στο πεδίο που αναγράφεται ο ΑΜΚΑ. Θα μπορείτε να προχωρήσετε σε διορθωση τις επόμενες ημέρες.

**3 Δεν συμφωνώ με τα στοιχεία που είναι προσυμπληρωμένα στους κωδικούς των εισοδημάτων. Τι πρέπει να κάνω;**  
Η προσυμπλήρωση έγινε με βάση τα αρχεία της Υπηρεσίας μας που προέκυψαν από την επεξεργασία των ηλεκτρονικά υποβληθέντων βεβαιώσεων αποδοχών ή συντάξεων ή αμοιβών από εργοδότη και φορέας, βάσει της Π.Ο.Α. 1051/19.2.2015. Επικοινωνήστε με τον εργοδότη ή φορέα και σε περίπτωση λανθασμένης υποβολής, θα πρέπει ο εργοδότης ή φορέας να υποβάλει ηλεκτρονικά εκ νέου το αρχείο με τα σωστά στοιχεία βεβαίωσης. Σε περίπτωση που ο εργοδότης υποβάλει εκ νέου

αρχείο βεβαιώσεων θα προσυμπληρωθούν τα νέα στοιχεία.

**4 Θέλω να δηλώσω εξαρτώμενα μέλη. Ποιον πίνακα συμπληρώνω;**  
Θα πρέπει να συμπληρώσετε τον πίνακα 8 με τα στοιχεία των εξαρτώμενων μελών που σας βαρύνουν και αυτόματα θα συμπληρωθεί στον ίδιο πίνακα ο αριθμός των τέκνων σας. Συμπληρώστε υποχρεωτικά τον ΑΜΚΑ για όλα τα εξαρτώμενα μέλη και επιπλέον τον ΑΦΜ για τα ενήλικα μέλη.

**5 Έχω αλλάξει κύρια κατοικία μέσα στο 2014, πώς το δηλώνω;**  
Θα επιλέξετε το κίτρινο πλαίσιο και θα εισάγετε και τα στοιχεία της άλλης κατοικίας, θα τη χαρακτηρίσετε, θα την καταχωρήσετε και θα επιλέξετε μεταφορά στη δήλωση. Τέλος, θα επιλέξετε την τελευταία κύρια κατοικία και ξανά μεταφορά στη δήλωση. Τα στοιχεία της τελευταίας κύριας κατοικίας θα εμφανισθούν στον πίνακα 5.1α, ενώ το ποσό της αντικειμενικής δαπάνης της άλλης κύριας κατοικίας θα μεταφερθεί στον κωδικό 707 για τον υπόχρεο και 708 για τη σύζυγο. **ΠΡΟΣΟΧΗ** στα μηνύματα που εμφανίζονται κατά την εισαγωγή των στοιχείων των ακινήτων.

**6 Θέλω να συμπληρώσω τον πίνακα 5.1 και επιλέγοντας το κίτρινο πλαίσιο εμφανίζονται όλα τα ακίνητα που έχω στην κατοχή μου. Ποια θα δηλώσω;**  
Δηλώνετε όποια ακίνητα ιδιοκατοικείτε, τα χαρακτηρίζετε ανάλογα (κύρια - 1η δευτερεύουσα - 2η δευτερεύουσα και λοιπές), τα καταχωρίζετε και, τέλος, επιλέγετε μεταφορά στη δήλωση.

**7 Πώς μπορώ να συμπληρώσω τον πίνακα 5.1, όταν έχοντας επιλέξει το κίτρινο πλαίσιο δεν εμφανίζονται τα στοιχεία των ακινήτων που θέλω να δηλώσω;**  
Θα επιλέξετε το κίτρινο πλαίσιο και θα καταχωρήσετε τα στοιχεία των ακινήτων που θέλετε, θα τα χαρακτηρίσετε ανάλογα (κύρια - 1η δευτερεύουσα - 2η δευτερεύουσα και λοιπές), τα καταχωρίζετε και, τέλος, επιλέγετε μεταφορά στη δήλωση.

**8 Πώς θα συμπληρώσω τη δήλωσή μου όταν είμαι φιλοξενούμενος;**  
Σε περίπτωση φιλοξενίας, αναγράφεται στον κωδικό 801 τον ΑΦΜ του προσώπου που σας φιλοξενεί και συμπληρώστε τους κωδικούς 092, 091 και 097.

**9 Πώς δηλώνεται η δωρεάν παραχώρηση κατοικίας ως 200 τ.μ. από γονέα σε παι-**

**δί και αντίστροφα;**  
Α) Αυτός που το παραχωρεί το δηλώνει μόνο στο Ε2 ως δωρεάν παραχώρηση.  
Β) Αυτός που το κατοικεί, το δηλώνει στον πίνακα 5.1α επιλέγοντας τον κωδικό 203 (δωρεάν παραχωρημένη κατοικία).

**10 Οι γονείς μου μένουν σε ιδιόκτητο διαμέρισμα του του ορόφου μιας πολυκατοικίας. Στην κατοχή τους έχουν ένα δεύτερο διαμέρισμα στον 3ο όροφο στο οποίο διαμένω. Πώς θα δηλώσω τη διαμονή μου στη φορολογική μου δήλωση;**  
Στην περίπτωση σας δεν διαμένετε στο ίδιο σπίτι με τους γονείς σας ώστε να είστε φιλοξενούμενός τους αλλά σας έχει δοθεί ένα ξεχωριστό σπίτι να κατοικήτε. Επομένως πρέπει να συμπληρώσετε τον πίνακα 5.1α επιλέγοντας τον κωδικό 203 ενώ οι γονείς σας στο Ε2 που υποβάλλουν αναγράφουν το ακίνητο ως δωρεάν παραχωρημένο σε εασάς. Υπενθυμίζουμε ότι δωρεάν παραχώρηση μιας κύριας κατοικίας εμφανίζεται ως 200 τ.μ. γίνεται από γονείς σε παιδιά και αντίστροφα, προς ανιόντες (παπ-

μπορείτε να τροποποιήσετε τα περιγραφικά στοιχεία τους όπως εμφανίζονται και να τα χαρακτηρίσετε ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία. Στη συνέχεια κάνετε Μεταφορά στη Δήλωση με τα διορθωμένα στοιχεία. Οι αλλαγές αυτές αφορούν αποκλειστικά τη συμπλήρωση της δήλωσης Ε1 και δεν επηρεάζουν την περιουσιακή σας εικόνα την 01/01/2015.

**13 Ποιος είναι ο Αριθμός Παροχής Ρεύματος;**  
Θα τον αναζητήσετε στους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος που σας αποστέλλονται από τον πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας ή πάνω στον μετρητή κατανάλωσης. Θα αναγράψετε τα εννέα πρώτα ψηφία χωρίς κενά. Στην περίπτωση που στο ακίνητο δεν υπάρχει μετρητής κατανάλωσης για να ηλεκτροδοτείται, θα συμπληρώσετε 999999999.

**14 Το ακίνητό μου δεν ηλεκτροδοτείται έπειτα από αίτηση διακοπής που είχα καταθέσει στη ΔΕΗ και επομένως δεν έχω αριθμό παροχής. Τι πρέπει να συμπληρώσω στον αντίστοιχο κωδικό;**  
Δεν είναι σωστό ότι δεν έχετε αριθμό

**ση για το φορολογικό έτος 2014;**  
Οι δηλώσεις φορολογικού έτους 2014 υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονικά. Όσοι φορολογούμενοι δεν διαθέτουν κωδικούς πρόσβασης πρέπει να εγγραφούν ηλεκτρονικά στις υπηρεσίες πιστοποίησης του TAXISnet, στη συνέχεια να απευθυνθούν στη ΔΟΥ για να παραλάβουν τον κλειδί αριθμό τους και να τον ενεργοποιήσουν ώστε να ολοκληρωθεί η πιστοποίησή τους. Εναλλακτικά, η δήλωση φορολογουμένου που δεν διαθέτει κωδικούς πρόσβασης μπορεί να υποβληθεί ηλεκτρονικά από εξουσιοδοτημένο λογιστή. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/86 με γνήσιο της υπογραφής του φορολογουμένου (και της συζύγου του αν υπάρχει) προς τον λογιστή.

**17 Πώς θα συμπληρώσω τη δήλωσή μου όταν έχω εννοίκιο κύριας κατοικίας;**  
Θα πρέπει να συμπληρώσετε τον πίνακα 5.1 Επιλέγοντας το κίτρινο πλαίσιο, θα καταχωρήσετε τα στοιχεία της κατοικίας, θα τη χαρακτηρίσετε και θα επιλέξετε Μεταφορά στη δήλωση. Προσοχή: θα πρέπει

Μετά από αιτήματα φορολογουμένων και φορέων αποφασίστηκε από το υπουργείο Οικονομικών η παράταση της ρύθμισης χρεών προς την Εφορία με τις 100 δόσεις ως και τις 26 Ιουνίου



πούδες, γιαγιάδες κ.τ.λ.) και προς καπνότες (παιδιά, εγγόνια κ.τ.λ.) Εξ αίματος και εξ αγχιστείας.

**11 Επιλέγοντας το κίτρινο πλαίσιο στον πίνακα 5.1 ιδιοκατοίκησης εμφανίζονται π.χ. 2 ακίνητα, εκ των οποίων το ένα έχει πωληθεί. Πώς θα το διαγράψω;**  
Χαρακτηρίζετε ΜΟΝΟ το ακίνητο που έχετε στην κατοχή σας και ιδιοκατοικείτε και επιλέγετε Μεταφορά στη Δήλωση (το ακίνητο που έχει πωληθεί δεν το χαρακτηρίζετε).

**12 Πώς μπορώ να τροποποιήσω τα στοιχεία ενός ακινήτου;**  
Θα επιλέξετε το κίτρινο πλαίσιο για να σας ανοίξει ο πίνακας με την εικόνα των ακινήτων σας. Επιλέγοντας τα ακίνητα που σας ενδιαφέρουν,

πάροχος αφού είναι ένας μοναδικός αριθμός ο οποίος αναγράφεται πάνω στον μετρητή κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος (ρολόι) και χαρακτηρίζει τη σύνδεση του συγκεκριμένου ακινήτου με το δίκτυο παροχής ηλεκτρικού ρεύματος. Θα τον αναζητήσετε σε παλαιότερους λογαριασμούς που σας έχουν αποσταλεί.

**15 Το ακίνητό μου δεν έχει ηλεκτροδοτηθεί και δεν υπάρχει μετρητής κατανάλωσης. Τι θα συμπληρώσω στον αντίστοιχο κωδικό;**  
Η συμπλήρωση του αριθμού παροχής για όλα τα ακίνητα είναι υποχρεωτική. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει μετρητής, θα συμπληρώσετε τον εννεαψήφιο αριθμό 999999999.

**16 Πώς μπορώ να υποβάλω τη φορολογική μου δήλω-**

να κλικάρετε τον κωδικό 203. Στη συνέχεια θα συμπληρώσετε και τον πίνακα 6.12.

**18 Πού θα συμπληρώσω το εννοίκιο της δευτερεύουσας ή της εξοχικής κατοικίας;**  
Στον πίνακα 6.14 στον κωδικό 417 θα συμπληρώσετε τον ΑΦΜ του εκμισθωτή και στους κωδικούς 419, 420 το εννοίκιο της δευτερεύουσας ή της εξοχικής κατοικίας.

**19 Ο γιος μου συμπληρώσε τα 18 έτη και είναι εξαρτώμενο μέλος μου. Πρέπει να αποκτήσει δικό του ΑΦΜ;**  
Τα ενήλικα τέκνα θα πρέπει να διαθέτουν προσωπικό ΑΦΜ προκειμένου να τα συμπεριλάβετε ως εξαρτώμενα μέλη στη δήλωσή σας.